

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Беляевой Марии Сергеевны по теме  
«Совершенствование механизма повышения конкурентоспособности  
региональных производственно-экономических систем»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)**

## REVIEW

**Of the author's abstract of the dissertation by Maria Belyaeva  
“Improvement of Mechanism of Increasing Competitiveness of Regional Production  
and Economic Systems” for a PhD in Economics,  
specialization 5.2.3. Regional and Industrial Economy (regional economy)**

Динамичные изменения экономического пространства Российской Федерации на макроуровне быстро проникают в систему регионального устройства и обуславливают формирование сложной среды функционирования региональных производственно-экономических систем (РПЭС). Сталкиваясь с внешними «шоками» последних лет, отечественные РПЭС находятся в состоянии стрессовой ситуации снижения конкурентоспособности в большей или меньшей степени в зависимости от отраслевой принадлежности и фактического местонахождения. Данные обстоятельства обуславливают высокую актуальность диссертационного исследования Беляевой М.С., в котором делается попытка разработать систему инструментов для предупреждения кризисных явлений в РПЭС, связанных со снижением их конкурентоспособности, и представлено обоснование взаимного влияния мезо- и микроуровня на примере РПЭС виноградарско-винодельческой отрасли.

Содержание автореферата дает полное представление о выполненном исследовании, содержит все необходимые разделы, включая обоснование актуальности, постановку цели и задач, характеристику основных положений и научной новизны, а также авторские выводы и рекомендации. Тема диссертации глубоко проработана с точки зрения теории и раскрыта автором в прикладном аспекте. Судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование носит комплексный и системный характер, логически выверено и непротиворечиво, представляет ценность для теоретической науки и использования его результатов в реальном секторе экономики.

Особую ценность для науки и практики представляют следующие положения научной новизны:

- обоснование экономической целесообразности применения проактивного подхода в управлении конкурентоспособностью РПЭС, основанном на глубоком изучении проблемных аспектов их функционирования в современных условиях с учетом новых реалий конъюнктуры мирового рынка, которая оказывает непосредственное воздействие на экономику РФ на макро- и мезоуровнях (включая последствия COVID-19, геополитику) – с. 10–14 автореферата;

- разработка авторского механизма повышения конкурентоспособности РПЭС на основе упреждающего подхода, который содержит комплекс моделей и подходов для последовательного анализа конкурентоспособности РПЭС в ретроспективе, прогнозирования и разработки управленческих решений, предупреждающих проявление кризисных факторов и направленных на усиление позиций предприятия в среднесрочном

периоде (с. 14–16 автореферата).

Дискуссионными в рецензируемой работе являются следующие вопросы, которые не снижают общую положительную оценку исследования, но требуют пояснения авторской позиции по ним:

1. Можно ли использовать на практике предложенный автором механизм (с. 16) в случае, если РПЭС уже несет потери и убытки?

2. По какому принципу автор выбрал состав превентивных управленческих мероприятий для усиления конкурентной позиции анализируемой в работе РПЭС (с. 19 автореферата)?

В целом, на наш взгляд, диссертация Беляевой М.С. представляет собой актуальное и самостоятельное исследование, в котором имеется научная новизна, теоретическая значимость и разработки практического характера, усиливающие важность работы для региональной экономической науки.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Беляевой Марии Сергеевны на тему «Совершенствование механизма повышения конкурентоспособности региональных производственно-экономических систем» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

*Л.А. Селиванова,*

*зав. кафедрой национальной экономики и организации производства,  
Государственный институт экономики, финансов, права и технологий,  
кандидат экономических наук, старший научный сотрудник*